

Губернаторство в России как самостоятельный административно-политический институт появилось при Петре I. До этого обязанности губернаторов исполняли воеводы, которым населённые территории отдавались в «кормление» за верную военную службу. В результате областных реформ Петра I и Екатерины II в Российской империи сложилась стабильная система административно-территориального деления и управления, просуществовавшая с небольшими коррективами вплоть до 1917 года. При этом профессионализация государственной службы в России шла медленно и на протяжении XVIII – первой четверти XIX века чиновниками были выходцы из дворянского сословия, не имевшие специальных навыков бюрократической деятельности.

К 1781 году были образованы 40 губерний во главе с губернаторами (до ликвидации наместничеств в 1796 году их часто называли «правителями наместничества», а генерал-губернаторов – или «государевыми наместниками», или просто «наместниками»; под началом генерал-губернатора, как правило, объединялись две-три губернии). Они назначались из числа высших сановников империи, пользовавшихся особым доверием у царицы, и наделались полномочиями общего надзора за местным аппаратом управления и суда, были ответственны лишь перед императрицей и Сенатом. В их распоряжении находились войска, располагавшиеся на территории наместничества. Губернатор являлся высшим должностным лицом в губернии, объединявшим в своих руках всю полноту административной, судебной и финансовой власти. Являясь администратором крупной территории (губернии), он должен

делила деньги на строительство в Тамбове резиденции для архиерея. В 1786 году по просьбе владыки Фёдора Державин предоставил ему участок земли под сад и огород в районе улицы Астраханская (современная южная часть улицы Советская). Однако епископ желал получить в распоряжение весь городской квартал, да так, чтобы губернатор не позволял на этой территории селиться горожанам. Державин возра-

ми». Он разрешал людям любого сословия обращаться к нему лично даже в нерабочее время с жалобами на притеснения и обиды со стороны чиновников. Гавриил Романович считал, что отношение к таким просьбам должно быть максимально чутким.

Постоянным препятствием для Державина-губернатора являлась вековая коррупция на

та обращение Державина к Сенату как «хранилищу законов, блюстителю государственных интересов, от которого истекает правосудие и порядок». Более того, он был отрёшен от должности и отдан под суд за превышение губернаторских полномочий, и только благодаря заступничеству Потёмкина ему удалось избежать осуждения и ссылки. Но, несмотря на наглые интриги и даже распространявшиеся слухи о его смерти, Державин намеревался бороться с тамбовским чиновничеством до конца. Любопытно, что в упомянутом ранее петербургском архиве сохранилась анонимная записка 1788 года под названием «Причины по коим Державину желалось бы быть по-прежнему в Тамбове». С большой долей вероятности можно утверждать, что её авторство принадлежит Гавриилу Романовичу. Здесь приводятся доводы, свидетельствующие об успехе и справедливости мероприятий губернатора. Державин указывал на открытие им народных училищ (по своему уровню стоявших на втором месте после петербургских), расследование хищений государственных денег в губернии, улучшение поставок хлеба в столицу и подвоза леса и камня для строительства казённых зданий в Тамбове, камеральное (топографическое) исследование Тамбовской губернии. Среди личных причин остаться в Тамбове он называл экономии собственного бюджета, так как частые переезды с места

Неистовый губернатор

Некоторые малоизвестные факты из тамбовского периода

